

农民工周报

责任编辑：甘皙
E-mail:grbnmgzk@163.com

“保密协议”能签吗

Q 用人单位可以与劳动者签订“保密协议”吗？

为维护市场秩序，保护企业合法权益，规范劳动关系双方权利义务，法律允许劳动关系当事人通过劳动合同约定有关保守商业秘密的权利和义务。

商业秘密，是指不为公众所知悉、能为权利人带来经济利益，具有实用性并经权利人采取保密措施的技术信息和经营信息。

经营信息

技术信息

包括管理方法、产销策略、客户名单、货源情报等。

包括生产配方、工艺流程、技术诀窍、设计图纸等。

劳动者与用人单位的保密约定，既可以以保密条款的形式写入劳动合同，也可以单独订立一份保密协议，两种形式的效力相同。

Q 用人单位与劳动者约定保密条款，需要给劳动者经济补偿吗？

用人单位为了保护其商业秘密，可以与劳动者约定在劳动关系终止以后，劳动者继续承担保守商业秘密的义务，同时用人单位应当给予劳动者一定的经济补偿。

Q 劳动者违反保密义务的约定，要支付违约金吗？

劳动者违反保密义务的约定，应当按约向用人单位支付违约金。

Q 用人单位可以与哪些人员约定保密义务？

约定保密义务的人员只能是用人单位的高级管理人员、高级技术人员和其他负有保密义务的人员。

用人单位不得与上述人员以外其他劳动者约定保密义务。

整理/制图 甘皙

广州市来穗人员超过千万

本报讯(记者叶小钟 通讯员杨雪 实习生叶伊闻)记者从近日广州市召开的来穗人员和网格化服务管理2020年上半年工作总结会议上获悉，截至6月30日，广州全市登记在册的来穗人员超过千万。

据广州市杨江华副市长介绍，广州成立来穗人员党委7个、党总支5个、党支部254个，服务管理来穗党员4471名。

广州建立起一支近2万人的基础网格员队伍，服务来穗人员，“数字广州基础应用平台(DGS)”网格化模块切分部署项目成功运行，上半年共采集网格事件约99.5万宗，办结约97.8万宗，办结率超过98%。

广州有出租屋80多栋、近600万套，该市持续做好出租屋“八查”工作，进一步消除安全隐患。上半年全市核查出租屋排查隐患350多万条次。

外卖小哥订单增多、空调维修员忙不过来、烧烤小贩迎来旺季……

高温让务工者增收的同时，也促使他们掏钱消暑

“高温经济”让农民工收支两旺

本报记者 李国

入伏以来，山城迎来了高温“烧烤”模式，在烈日的炙烤下，也逐步催热了“高温经济”。高温除了带“火”空调、风扇、冷饮等祛暑“利器”外，也让空调维修员和外卖小哥、烧烤摊主的订单增多，为其带来较为可观的收入。与此同时，高温也让一众在户外作业的农民工，把一部分收入用在了购买消暑降温的产品上。

连日来，《工人日报》记者采访了重庆多位外卖小哥、空调维修员和烧烤小贩，探访“高温经济”对他们的影响。

外卖小哥：夏天月入过万，天热自己也点外卖

7月28日晚，山城市民为了避免闷热的天气，待在凉风习习的空调房里。“您的外卖到了！”记者刚下回家的电梯，就看到一名满头大汗的外卖小哥敲开了邻居的家门，将一份冷饮递了过去，用不安的语气解释道：“我在商家那里等了很久，订单太多，晚到了几分钟……”

“你辛苦了，你放心我能理解。”当外卖小哥听到这句话后，满是汗珠的脸上才露出松了一口气的神情。随后，便匆匆赶往电梯口。

见状，记者也跟随这名外卖小哥到了电梯口。交谈中，记者了解到，这名小哥叫王云明，今年35岁，是重庆秀山人，干这一行已经3年了。王云明告诉记者，从农村出来后他一直在广东、浙江等地打工，但随着小孩到了入学年



阅读提示

高温来袭，外卖小哥订单增多，天热不想做饭也叫外卖；空调维修员从早忙到晚，忙完会花钱吃宵夜解乏；烧烤摊主旺季忙到凌晨后也会吹空调吃烧烤犒劳自己……高温让农民工收入增加的同时，也让他们花钱降温。

龄，父母身体也不好，就回到重庆主城找工作，辗转多个工地后，才加入了外卖小哥的行列。

王云明说，夏天是他一年之中订单最多的时候，月收入能过万元。因为重庆太热了，很多人只想待在家里或者公司吹空调，如此一来，吃饭只得叫外卖，“虽然我很热，但是能多赚点钱，多出汗也没啥。”他笑笑对记者说。

或许是想把记者采访的时间抢回来，王云明一出电梯，就飞奔出去，记者明显跟不上他的脚步。“这是我这一趟的最后一单。”王云明说，夏季是他业务最好的时候，同时也是他除春节外开销最大的时候。“在外面跑，每天要喝掉十多元的水，天气太热不想做饭，我也叫外卖。”

说到这，王云明笑着反问记者，“是不是有点意外？”随后，他又自顾自的说道，“挣钱嘛，还不是为了生活好过一点，偶尔‘奢侈’一把叫叫外卖，听到一句‘您的外卖到了，祝您用餐愉快’我能高兴好久。”

空调维修员：从早干到晚，喝冰啤酒时最满足

7月27日下午，雨水让连续高温的重庆退了一点“烧”，从早上八点就开始奔波在主城区的空调维修师傅李永明，干完了当天的第4单维修业务。

当李永明一边清点着工具，一边享受空调提供的凉爽时，这户业主对他说道：“感谢师傅救了我们的命！”“我已经救了很多人的命了。”李永明笑着回应道。

在重庆，一到夏季，不少市民都

会调侃“这条命是空调给的”。正因空调的频繁开关，其故障也时有发生。自今年4月开始，李永明就开始忙碌起来，最近他更是几乎每天都从清晨干到深夜。“今年受疫情影响，使用空调前要消毒，所以我们从4月就开始进入‘旺季’了。”李永明说，“现在如果有空调需要维修、消毒，最起码要等三四周时间，我们都忙不过来。”

李永明2007年从四川一偏远农村来到重庆，学了一手修空调的本领，现自己有一个做家电维修的门店。他告诉记者，天气越炎热，他的生意就越“红火”，他和手下的四名员工，每人每天修六七台空调是常有的事。就比如今天，后面还安排了3个消毒单子和2个空调清洗、加氟的单子，干完怎么也得晚上11点。

李永明还透露，夏季平均每天单是修空调的工钱都超过400元，如果加上一些零部件的利润，收入更可观。

有了可观的收入，也不能亏待自己。“干完活回家我们也会开空调。”李永明说，前段时间他刚给家里卧室都装上了空调。

“天气最热，大家最辛苦的这一段时间，干完活后我会把大家组织起来，一起去撸串、喝冰啤酒、吹龙门阵，这是我们最开心、最满足的时候。”李永明说，“今年夏天我花在吃夜宵、喝冰啤酒上的钱已经有四五千，但我从没心疼过。”言罢，他黝黑的脸上满是笑容。

烧烤小贩：凌晨才得清闲，用烧烤犒劳自己

7月26日黄昏时分，在重庆大渡口区一烧烤摊，早早开门的摊主小文，一边翻转着滋滋



冒油的肉串，一边喊道，“给我拿瓶可乐过来，喉咙要冒烟了。”

“你又要烤好几串豆干，才能补上你喝饮料的钱了。”一位老食客调侃道。“这还不是多亏了你们这些老顾客的照顾。”小文回应道。

记者了解到，该烧烤摊摊主小文是重庆黔江人，此前一直在浙江、福建等地打工，今年刚30岁，性格开朗、又爱开玩笑的他有一大批老顾客。

夜渐渐深了，烧烤摊前摆放的七八张桌边已经坐满了食客。小文正式进入一天中最忙碌的时候。

“我们就是靠夏天多挣点钱，冬天的时候，半天都不来一桌。”小文对记者说道，夏天晚上10点过后，重庆的夜生活才开始。他们经常要忙到凌晨两三点才收摊。

“今天晚上你都喝了好几瓶啤酒了，这些也是成本，少喝点。”小文的妻子在一旁说道。

“好好好！”小文一连说了三个“好”。在沉默了半晌后，他对妻子说道，“明天我们去买个省电的空调，免得你担心电费，不舍得用。”

到了凌晨两点，食客们逐渐散去，原本嘈杂的烧烤摊只剩下小文和妻子两人。此时，妻子开始打扫，小文则拿出一些妻子爱吃的菜品继续烤制，犒劳辛苦了一天的妻子和自己。有时候，小文还会和妻子喝上几杯，享受难得的清闲……

漫画：赵春青



堤坝上的抗洪身影

7月26日，安徽省合肥市庐江县同大圩上，来自周边的农民工正在大堤上抗洪抢险，铺设彩条布。连日来，受强降雨影响，我国南方多条河流和湖泊水位超过历史警戒水位，威胁到人民的生命和财产安全。在抗洪抢险一线，除了人民子弟兵和应急救援队之外，还经常可以看到由不少农民工群体组成的抗洪抢险队，堵管涌、防渗透、寻堤坝……他们用行动为抗洪抢险贡献着自己的一份力量。

本报记者 王伟伟 摄

北京市灵活就业补贴期满未就业人员可享受1年政策延期

境9个方面，再次对全市稳就业保就业工作提出了全面要求，成为全新升级版“新9条”。

《措施》突出保障重点群体就业，着力农村劳动力、贫困地区劳动力、就业困难群体以及在京湖北籍人员等六类重点群体。充分利用社会公益性就业组织安置通过市场渠道难以就业的就业困难人员。今年12月31日前，凡是托底安置政策享受期满，仍未通过其他

形式实现稳定就业的人员，政策享受期限自期满之日起还可再延长1年。

《措施》鼓励企业采取共享用工、非全日制等灵活便利的用工方式，满足自身复工复产需要。支持新业态企业通过劳务外包、加盟协作等方式吸纳就业，鼓励个人通过临时性、季节性、弹性工作等形式实现灵活就业，并将在劳动争议调解、职工基本养老保险等

多方面，加强对灵活就业的保障力度。

目前，北京市已有6类灵活就业人员可享受社保补贴，包括大龄登记失业群体及残疾劳动力、零就业家庭、登记失业1年以上人员等。到今年12月31日前，对于享受灵活就业社会保险补贴政策期满的，但仍未通过其他形式实现稳定就业的人员，政策享受期限自期满之日起还可再延长1年。

全国530万保安人员为社会积极奉献

本报讯(记者卢越)7月24日，全国保安行业开展“忠诚践行初心使命、共筑抗疫抗洪长城”主题宣传日活动，进一步激发全国保安行业广大保安员积极投身防汛救灾、疫情防控和服务人民群众的斗志和热情。记者了解到，近5年来全国共有82名保安员牺牲，1.1万名保安员负伤。

针对今年入汛以来多地发生洪涝地质灾害情况，全国保安行业积极组建“防汛突击队”“救援队”，切实做好防汛抗洪各项工作，在社区和服务单位进行隐患排查、设施维护、应急排涝，在重点地区协助清理障碍、疏导交通和进行防汛宣传，在临时安置

医疗救治点、隔离观察点值守850余万人次，参与社区乡村防控2600余万人次，参与防疫检查站、治安卡点查控570余万人次；保安员确诊感染新冠肺炎51人、因公殉职30人。

据了解，疫情发生以来，广大保安员始终坚守在防疫前沿。截至目前，全国保安行业共参与日常社会面防控8170余万人次，参与配合做好物资搬运、秩序维护和服务群众等工作。

保安服务业是伴随着改革开放和市场经济而兴起的新兴服务产业，自1984年12月全国首家保安服务公司诞生以来，保安服务业蓬勃发展，逐渐形成集门卫、守护、巡逻、随身护卫、押运、安检、技防、安全风险评估、安全培训等于一体的服务产业，拥有1万多家保安服务公司、530万名保安员。

在开展保安服务过程中，全国保安行业

积极参与和支持重大活动安保、抢险救灾等工作，协助配合公安机关打击犯罪、维护治安，积极投身社会治安防控体系建设并作出了积极贡献。近5年来，全国共有82名保安员英勇牺牲，1.1万名保安员光荣负伤，涌现出了与犯罪分子英勇搏斗牺牲的刘正仓、因劳累过度殉职的陈见海、勇斗持刀歹徒的李长平、因救人从房顶坠落并造成多处骨折的沈立新等英雄保安员，受到社会各界和广大人民群众的高度赞誉。